

用产业招商“法宝”做强实体经济



商旅名城。

□文/摄 李雅文 本报记者杜怀宇

近日,绥芬河综合保税区内的商和精酿啤酒又试酿出一罐曾获得过国际大奖的“辛巴赫”IPA琥珀色啤酒。随着经验的积累和技术的纯熟,商和精酿啤酒已经逐渐达到试生产标准,将于今年8月份开始试生产。以商和精酿啤酒项目为代表的一批绥芬河实体企业,是绥芬河转方式调结构,以走出去招商引资为抓手,以园区为拉动,招引实体企业落地取得的首批成果。

2017年,《绥芬河市促进经济发展扶持办法》出台,成立11个招商小分队,分赴各地开展招商,2017年全市共签约项目36个,落地项目26个。2018年,招商小分队继续行动,目前已得招商线索70余条,实质进展签约项目线索10条。

绥芬河木业产业链条不断延长,以国林木业城为龙头的木业产业集群再次实现新突破。盛新源、佳洋、中亚、国林等12个“出口抓加工、进口抓落地”型项目开复

工建设,形成了境外采伐回运、境内流通加工的木业产业链和产业集群。利用这一优势,绥芬河组建了阵容强大的木业产业招商小分队,仅今年前5个月,就与吉林、广州、宁波及省内共20余家企业对接,

招引落地项目11个,续建项目13个,对接谋划项目9个,招引木业产业工人255人。目前正在紧张建设的国林木业城四期项目近12万平方米厂房,还没完工就已经被企业预定,百纳宜合家具部件、哈尔滨天安木业、牡丹江单板铁岭河单板生产厂项目已经签约完毕,只待国林四期厂房建成后入驻。此外,招引来的北辰木业、华宇木业家具部件等项目,纷纷入驻国林二期和三期厂房,开始投产运营。绥芬河建设的俄罗斯有机食品产业园,以试验示范、生产加工、仓储物流为主要类型,打造符合国际标准的有机食品质量安全示范区,并以此为招商平台,实现了境内外联动的发展模式,目前已建设境外农业种植、养殖类项目20余个,投资总额1.2亿

美元。以产业链条为引领,有的放矢地去招商,绥芬河定向招商的这一“法宝”,有效推进了绥芬河招商引资工作的开展。

绥芬河有综合保税区、边境经济合作区、互市贸易区,还有开发开放试验区。这些特殊功能区,集聚了大量扶持企业的政策,成为绥芬河各个招商小分队的另一个“法宝”。如开展俄粮回运加工的侨兴集团、进口酒花和麦芽生产“辛巴赫”精酿啤酒的商和精酿啤酒项目,利用俄罗斯生产的肉奶开展回运加工的中鼎牧业、深加工俄罗斯海产品的海吉美水产加工项目等。这些企业建设中,入区的设备可以退税;生产过程中,进口的酒花和麦芽入区免税、粮食入区不需要配额等等。这些降低成本,提高竞争力的优惠政策,对很多“一头在外”“两头在外”的企业极具吸引力。互市贸易区内建设的俄式烘焙示范试验区,依托俄罗斯量大质优的有机绿色食品原材料和互贸区进口商品免税政策优势,招引7家提拉米苏生产企业,投资

3000多万元,生产加工高品质的俄式食品,进一步放大了互市贸易区政策优势,产生了良好的拉动效应。

今年4月,绥芬河市还选派11名优秀年轻干部到河北霸州挂职锻炼,推动双方企业互访、经贸洽谈、联合招商,互相学习园区建设经验。他们以霸州为重心点,参加各种展会,走访企业家和企业家协会,宣传绥芬河的重点产业发展方向以及区位优势、陆海联运通道等优势,同时还借助企业家协会的人脉优势,推介和宣传绥芬河。5月下旬,霸州考察团来绥芬河实地对接,两地企业开展深入交流,现场签署三项合作协议。

当前,绥芬河市又出“新招”,近期将在发达省份产业集聚区设立招商办事处,各招商小分队开展驻地招商、常态招商,吸引精深加工产业项目向园区聚集,打造家具、有机食品等绥芬河的优势终端产品生产基地和区域性销售市场,不断扩大招商引资成果,转方式调结构,做大做强绥芬河实体经济。

卢布现钞兑换量前5个月增长12%

本报讯(范忠孝 史秀丽 记者杜怀宇)全国首个卢布现钞使用试点城市绥芬河,今年前5个月兑换量达到2009.5万卢布,比去年同期的1795万卢布增长12%。

据介绍,2012年至2017年末,绥芬河市卢布现钞兑换总量为167.32亿;跨境调出37次,总计83.59亿卢布。据估算,绥芬河口岸在中俄民间贸易鼎盛时期,年交易量达到三百亿;在欧美制裁俄罗斯导致绥芬河民贸形势不佳、旅游购物人数较少的情况下,俄罗斯人到绥芬河的卢布现钞携入量有所减少。

在绥芬河,人民币和卢布通用,在餐厅和商店里,经常听到主客用俄语交流,在绥芬河的大街小巷、商城宾馆、餐厅酒吧,俄罗斯人手持卢布购物消费的情景比比皆是。1992年,绥芬河成为全国首批沿边开放城市后,边贸从初期以货易货的“欠欠”民间交易,逐步向商贸旅游、进出口加工、跨境投资合作深入拓展。2014年中俄央行签署本币互换协议,为货币融通贸易畅通奠定基础。2015年8月8日在第三届中国国际口岸贸易博览会上,中国人民银行货币政策委员会宣布,全国首个卢布现钞使用试点在绥芬河正式启动。卢布在绥芬河市区实现自由存取流通兑换,俄罗斯游客可直接用手打车、吃饭、购物。允许卢布现钞在绥芬河口岸计价结算,卢布成为本地旅游贸易和边民互市贸易的主要支付货币。增加卢布结算业务,推进人民币国际化,充分发挥毗邻俄罗斯地缘优势,卢布兑换、跨境人民币结算、跨境人民币融资、人民币对卢布交易等业务开创先河,卢布通、人民币对俄通、非居民账户系列产品,全面满足中俄贸易市场需要。

有关人士分析,作为中国对俄贸易重要口岸,推动中俄本币现钞结算,是市场发展的自然选择,必将吸引更多俄罗斯游客,带动边境旅游商贸,深化金融合作互动,必将推动中俄贸易、投资便利化和人员往来,加快“一带一路”战略与欧亚经济联盟对接。作为黑龙江省十强县之首,绥芬河正在迎来无限商机。

绥芬河展馆哈洽会上惊艳亮相



6月15日,第二十九届哈洽会盛装启幕,绥芬河展馆惊艳亮相。位于C厅的绥芬河特装展馆,造型恢弘大气、匠心独具,充满俄式风情的音乐萦绕耳畔,凸显出百年口岸的异域风情和发展优势。展示内容以“绥芬河互贸免税商城”为主,共分三个区域,右侧展示绥芬河铁路互贸,参展企业为富民互市贸易有限公司;左侧展示绥芬河

公路互贸,参展企业为黑龙江龙运客运股份有限公司;中间为多媒体宣传互动区。室外篷房内的900平方米特装展馆,展示了绥芬河的木材产业。以“绿色、生态、环保”为主题,造型通透、大气,寓意绥芬河敞开怀抱,欢迎海内外客商投资合作。展馆前半部分为形象展示洽谈区,主要展示绥芬河形象、丰富的木材资源和口岸特点,后半部分为企

业宣传展示区。B厅内经营俄罗斯商品的绥芬河企业,备受中外游客的青睐;C厅内牡丹江的展馆里,来自绥芬河的紫金枫木业、维多宝公司也广受好评。众多参展客商深入绥芬河市室内外展馆,与参展企业深入交流,广泛对接。

尹金婵 吴惠娟 本报记者 杜怀宇摄影报道

加快推进中俄“绥波”跨境经济合作区建设

□曲香泓 本报记者 杜怀宇

站在绥芬河边境线界碑向东望去,俄罗斯领土近在眼前。在这片属于中俄两国管辖的几平方公里土地内,绥芬河将建立中俄“绥芬河—波格拉尼奇内”跨境经济合作区。目前,规划方案已完成,中俄双方正在加快推进申报工作。这意味着,绥芬河以“一带一路”为统领,充分发挥地缘、口岸和政策优势,正在加快形成全面开放的新格局。

建立跨境合作区 打造全面开放新高地

在“一带一路”建设的大背景下,跨境经济合作的重要性愈发突显,建设中俄“绥芬河—波格拉尼奇内”跨境经济合作区,对进一步激发百年口岸潜能,具有重要意义,有利于形成绥芬河对外开放的新格局。

绥芬河商务局负责人介绍说,绥芬河市作为国家首批沿边扩大开放城市,经过

20余年的发展,积累了丰富的对外开发开放实践经验,具备一定的建立跨境经济合作区的基础条件。此外,绥芬河打造跨境经济合作区,高度契合中俄两国发展的长远战略,是我国“一带一路”与俄罗斯“欧亚经济联盟”互动对接、东北振兴战略与俄东大开发战略互动对接、俄“滨海一号”与“哈绥符”互动对接的具体体现。

绥芬河集聚卢布现钞使用试点、跨境电子商务试点、中俄海关监管结果互认试点及俄公民入境免签、境外旅客购物离境退税等一系列对外开放优惠政策,在建设跨境经济合作区方面,具备其他地区无法比拟的优势。

2017年9月,东方经济论坛期间,绥芬河市就建立绥芬河跨境经济合作区建设事宜与俄方代表进行洽谈。与此同时,绥芬河积极推进中俄绥芬河跨境经济合作区申报工作,并得到了俄方的支持和积极配合。在中俄携手努力下,申报工作快速推进;2018年1月,中方投资主体世茂集团及俄方投资主体俄罗斯滨海信息分析公司赴绥芬河举行三方会谈,确定了三方共同建设绥芬河跨境经济合作区,并建立了常态化联系工作组定期交流机制;2018年2月7日,中俄副总理分别对中国商务部及俄罗斯远东发展部作了支持该项目的工作部署,将中俄“绥芬河”跨境经济合作区建设上升到国家层面,中俄双方企业签署合作建设中俄绥芬河跨境经济合作区框架协议;2018年5月4日,俄罗斯滨海信息分析公司开始进行中俄“绥芬河”跨境经济合作区俄方区域的可行性研究工作,并很快致函绥芬河市,探讨跨境经济合作区中俄区域对接口地理位置设计等事宜。2018年6月3日,中央纪委驻商务部纪检组组长李仰哲赴绥芬河,对跨境经济合作区申报及推进工作进行调研,表示国家商务部将大力支持此项工作。

中俄“绥芬河”跨境经济合作区推进工作已进入“加速区”。绥芬河将充分发挥对俄开放合作的综合优势,努力将中俄“绥芬河”跨境经济合作区建设成为进一步深化中俄战略合作的重要平台、沿边地区重要的经济增长点、睦邻安邻富邻的示范区”。绥芬河商务局负责人这样说道。

创业大街 演绎创业故事

□戈文婷 本报记者 杜怀宇

今年4月,绥芬河著名的俄罗斯创业大街二期工程动工,这条充满异域风情的创业街上又将有更多俄罗斯人在中国演绎他们的创业故事。

绥芬河是我国较早与俄罗斯开展贸易的地区。在“大众创业,万众创新”背景下,2016年10月,这一“百年口岸”城市依托地缘优势,开始建立以俄罗斯风情为主题、以俄罗斯人创业为主线的商业街,打造集旅游观光、购物休闲、餐饮娱乐为一体的俄罗斯人创业产业群。一期工程建成南北走向大街1.9公里,共计34间商铺,面积6283平方米。其中绥芬河市工信委负责20家商铺。

二期工程于2018年4月动工。为方便俄罗斯人创业,绥芬河市工信委负责的孵化中心,给每个店铺免除三年零三个月的房屋租金。

记者看到,在这条充满异域风情的街上,有俄罗斯人开的面包坊、香肠店、西餐厅、海鲜体验馆、油画创作鉴赏收藏店、珠宝首饰店、酒吧……管理者说,如今俄东地区的居民愿意来到中国创业,实现梦想,绥芬河,正是很多俄罗斯人到中国创业的“理想之地”。

位于俄罗斯人创业大街中段的“食吃熊”西餐厅,是这条大街上首批开业的店铺之一。古朴典雅的装饰,

店内播放着俄罗斯名曲,这里的老板和厨师都是乌克兰人。乌克兰主厨谢尔盖亲自掌勺,加上地道的进口食材,食客们可以吃到纯正乌克兰风味的美食。创业大街上的一家俄罗斯爱家日用化工店,是绥芬河云拓爱家日化与俄罗斯阿尤斯集团合作创办的。阿尤斯是俄罗斯有着25年历史的日化销售集团,在俄远东地区拥有6000家日化商店,与很多俄罗斯大型日化集团有着稳定的合作关系。这里的日化产品大多都是植物提取,以安全健康的品质受到越来越多的消费者认可。2017年在创业大街开业的娜丽娅珠宝·油画商店,是绥芬河人姜女士与她的外国朋友热尼一起开办的,店里每个月都会请一名俄罗斯画家来店里创作。

记者了解到,在绥芬河的俄罗斯人创业大街内,绥芬河的相关职能部门会为企业及创业者提供证照办理、知识产权保护、财务管理、团队组建以及天使投资等服务。“通过与各相关单位的沟通协调,我们在为创业者办理各种证照时,均开通了绿色通道,极大地压缩了工作时间和审批手续,节约了创业者创业成本。”创业大街相关负责人说。

俄罗斯人创业大街开市近两年时间,已经展示出绥芬河兼收并蓄、多元发展、百花齐放的鲜明特色。这里为更多的俄罗斯人创业实现梦想做好了充分准备。

“百年口岸·名师讲坛”第一期开讲

本报讯(曲香泓 记者杜怀宇)15日上午,2018年绥芬河市“百年口岸·名师讲坛”第一期讲坛在党政办公中心三楼礼堂开讲。首场讲坛邀请云南大学经济学院教授、经济学博士、研究生导师郭树华,作题为《沿边开放试验区建设》的讲座。

讲座中,郭树华围绕沿边开放试验区建设进行了系统讲解,从开发开放的战略意义、面临的发展机遇与挑战、发展目标与战略定位、经验启示及建议等模块系统展开。

绥芬河市管科级干部、优秀年轻干部、引进的急需紧缺人才,绥东试验区全体干部职工及承担试验区建设任务的相关单位工作人员,也到会聆听了讲座。

绥芬河图书馆获评国家二级馆

本报讯(尹金婵 记者杜怀宇)近日,在全国县级以上公共图书馆评估定级结果,绥芬河市图书馆被评为国家二级图书馆。全国公共图书馆评估定级是对一个地区公共图书馆全面发展的综合性检验,四年举办一次,旨在“以评促建,促进公共图书馆的业务建设和科学管理,提高图书馆的服务水平和办馆效益,推动图书馆事业发展”。

据介绍,近年来绥芬河市图书馆不断完善软硬件设施建设,优化馆藏资源配置,着力提高整体队伍素质,努力打造信息化、人性化、专业化的公共图书馆。平均每年接待

到馆读者7万多人次,与社会各界共同开展主题特色活动、展览等公益服务活动30余次;拓宽服务领域,开展延伸服务,截至目前已建立流动分馆、流动站40家。到目前为止,市图书馆已获得“全国最美基层图书馆”、全民阅读先进单位、全国全民阅读示范基地等6项国家级荣誉和20多项省市级荣誉。在城市文化建设中,发挥了文化引领和文化阵地作用。图书馆负责人表示,将以此次图书馆被评定为国家二级馆为契机,再接再厉,积极推进总分馆制建设,为社会各界提供更加优质的服务。

明察暗访营造公正透明法治化营商环境

本报讯(记者杜怀宇)绥芬河市在深化机关作风整顿优化营商环境工作中,围绕重点,采取得力措施,不断优化司法执法环境,取得明显成效。通过明察暗访等形式,全面排查政法队伍,严厉整治纪律松弛、冷硬横推、吃拿卡要、粗暴执法等顽疾,有9人因工作作风存在问题受到处理;加大查办力度,组织专业力量,全面排查涉企积案,维护企业合法权益;提高司法质效,加强保护市场主体权

利,依法查办涉众型经济犯罪2件,抓获嫌疑人3人,其中刑事拘留2人,取保候审1人;充分运用网络媒体,加大正反两面案例报道,树立作风正面典型2个,引导政法干警规范执法;深入群众一线,加强便民利企服务,开展“结对共建扶企助商”和法援律师法院值班试点活动,为群众及企业提供有效帮助,依法保障市场主体合法权益,营造公正、透明、法治化营商环境。

“红色文艺轻骑兵”走进社区



为践行文艺工作者坚持写人民、演人民的责任使命,满足人民群众日益增长的文化生活需要,由绥芬河市文体广新局主办、市群众艺术馆承办的“红色文艺轻骑兵”进社区文艺演出近日在绥芬河市大白楼广场拉开帷幕,演出活动进一步增进了和谐的社区人际关系,让优雅文明的城市人文环境、健康快乐的生活方式融入了广大市民的生活,扮靓了魅力绥芬河的社区文化生活。

张江 本报记者杜怀宇摄影报道